

将爱洒满巴山深处

通讯员 张禄 沈瑞

“大爷，吃饭了吗，胃痛要注意饮食，少吃生冷，避免反复发作。”在平利县八仙镇中心卫生院中医馆，黄祥明总是用一股暖暖的笑容，不厌其烦地接待每一位患者，他用精湛高超的技术，治愈了一位又一位患者，温暖着每一位病患。

黄祥明今年53岁，是八仙镇中心卫生院中医科主任。从医33年，不辞劳苦，用责任与担当践行了一个医生的誓言，为八仙镇的人民带来了一个又一个春天。

黄祥明出生在山沟沟，父母都是面朝黄土背朝天的普通农民，家中兄弟姐妹共九人，他在家中排老六，从小家庭条件困难，穿衣吃饭基本生存都是大问题，幸亏父母有远见，倾其所有让他上学。他的语文成绩特别突出，阅读理解，思维能力超强，这也为他后来学习中医奠定了早期的思维基础，艰苦卓绝的生存环境，落后贫瘠的医疗条件也在他心里种下了学医的种子。

迫于生存的压力，17岁的他被迫辍学后，只身来到汉中，在这座陌生的城市，无依无靠，也没有一技之长，只能从下苦力做起。在汉中的这一年，他饱尝了人间疾苦。他在深山老林中割过生漆，在小餐馆当过洗碗工，在马路上睡过觉，在

垃圾桶里捡过垃圾，甚至饿得没有力气说一句话，胃里一阵一阵发痛，被毒蛇野狗咬伤，也只能硬扛着。一个偶然的机会，他经人介绍认识了一位老大哥，老大哥是做药材生意的，走南闯北，自然而然认识很多医者，了解了一番情况后，大哥就建议他学医，起码有一技之长，能够安身立命，他与家人商量后，立即决定去四川跟师学医，开始了三年求学之路。刚开始，他就像一只无头苍蝇，枯燥无味的医学知识，厚重的医学书籍，密密麻麻的文字，是他面临的最大挑战，好在他坚持了下来。

23岁的他正式开始独立摸索医生这条漫长的道路。一间简陋的水泥小屋，没有那么宽敞明亮却也能够遮风避雨。一张坑坑洼洼的办公桌，办公桌三分之一的面积，整整齐齐地摆放着十几本发黄陈旧的书籍，桌子的旁边放着接诊用的木头凳子，墙角的位置紧贴着墙边放了一张铺着白色床单还算干净整洁的治疗床，治疗床的对面，贴墙放着一条宽板凳，算得上是候诊区。麻雀虽小五脏俱全，在他乡偏僻的小镇，黄医生成立了自己独立的村卫生室。

他乡可以支撑肉体却始终容不下灵魂，有根的地方才是家。父母年事已高，

身体越来越差，想到自己没有尽过半天孝道，他内心愈发痛苦煎熬，归心似箭，经过激烈的思想斗争，终于踏上了归乡路。十几年的时间，家乡发生了翻天覆地的变化，一幢幢高楼拔地而起，泥泞的小路也变成了宽敞的大马路，教育医疗机构也在不断完善。

2006年的春天，在他的努力下，龙山村卫生室正式成立，平日里，卫生室里从早到晚都有络绎不绝的患者，他连喝口茶打个盹的时间都没有。一次，一名穿着破旧的男子抱着一个孩子急匆匆地跑了进来，经过问诊后得知，小孩6岁，三天未进米水，昏迷不醒，因没钱看病，在当地村卫生室买了退烧药，但不见好转，症状愈发严重。只见孩子满身红疹，发热伴鼻翼煽动，黄祥明立即诊断该症状为“麻疹”，随即开方抓药，没过多久，家属提一篮子鸡蛋表示感谢。黄医生婉拒，说道：“我是一个医生，能治愈患者的病痛是我的荣幸，更是我的责任啊，病痛好了就好。”八仙镇位于大山深处，有很多行动不便的患者。他时常接到一个电话，药箱全，在他乡偏僻的小镇，黄医生成立了自己独立的村卫生室。

医生是个终生学习的职业，他也知道自己所拥有的医学知识，远远跟不疾

病的变幻莫测，自己距离成为老百姓生命健康的守护神，距离较大。他没有停止过学习，除开看病出诊之外，余下的时间他都在学习看书，通宵达旦的学习也是常有的事。

2010年，他顺利通过中医执业助理医师考试，2014年下半年顺利考取中医执业医师资格证，同年，他又赴“陕西中医医大”参加全科医师培训，并取得全科医师资格证，2015年年初，正式被八仙镇中心卫生院聘请，任命为中医科主任。

2013年，黄祥明被评为全省“优秀乡村医生”，2014年被评为县级优秀村医，2016年参加平利县中医药岗位人员理论知识技能操作大赛荣获全县第三名，2020年度中国医师节被八仙镇中心卫生院评为“优秀医务工作者”。

如今的八仙镇，说起黄医生，没有人不竖起大拇指，没有人不赞赏他精湛的医术、高尚的医德。他不仅仅是八仙镇老百姓生命健康的守护神，更是八仙镇老百姓贴心的亲人，黄医生也总是说，“我们都是一家人，是你们成就了今天的我，没有你们就没有我老黄的今天。”

孟石岭镇为65岁以上老人免费体检



本报讯（通讯员 廖霖 杜昱）近日，岚皋县孟石岭镇65岁及以上老年人免费健康查体工作正式启动，将进一步了解和掌握辖区内老年人的健康状况，更好推进国家基本公共卫生服务落到实处。

在草坪村体检活动现场，老人们有序排队等候，草坪村支两委及卫生院的工作人员组织引导老人们逐个项目进行口腔保健、血常规、尿常规、血糖、血脂、肝功能、肾功能、心电图和腹部B超等十多个检查项目，全方位检查老人们的身体健康状况，并安排专人开展一对一的健康评估指导。同时，医护人员还耐心询问老人们的生活方式，仔细地为每位参加体检的老年人做好记录，建立健康档案，给老人们讲解合理饮食、体育锻炼等方面的知识，引导老人们养成良好生活习惯，并通过初步了解到的健康情况，提出有针对性的健康指导意见，为后续开展慢性病随访和规范化管理工作奠定基础。当日体检活动共有93名老年人进行了体检，受到了广大老年人的肯定和赞扬。该活动将持续至7月底结束，预计将为全镇1400余名65岁以上老年人提供免费健康体检服务。

市中心血站举行庆祝中国共产党成立100周年系列活动

本报讯（通讯员 梁婷）近日，安康市中心血站举行庆祝中国共产党成立100周年表彰大会暨“红色经典诵读”竞赛活动。

大会在雄壮的国歌声中拉开帷幕。站支部书记、站长周元鸿带领全体党员面向党旗，高举右拳，重温入党誓词。支委委员、副站长邓娟宣读《站党支部表彰优秀共产党员的决定》，站领导为6名优秀共产党员颁发了荣誉证书。之后，通过颂经典、诗朗诵、大合唱、讲故事等表现形式，深情讴歌中国共产党百年光辉历程和

带领中国人民取得的辉煌成就。展现全站职工感党恩跟党走、爱国奉献、团结奋进的昂扬姿态。经过10个科室的精彩角逐，最终献血服务科荣获一等奖，供血科、设备管理科、血源管理科荣获二等奖，检验科、办公室、总务科荣获三等奖，成分制备科、业务管理科、质量管理科荣获优胜奖。



汉阴县中医医院党委获“先进基层党组织”称号

本报讯（通讯员 陈娇）近日，在汉阴县委召开的庆祝中国共产党成立100周年暨“两优一先”表彰大会上，汉阴县中医医院党委、院党委书记柳传鸿分别荣获“先进基层党组织”“优秀共产党员”荣誉称号。

汉阴县中医医院党委下设三个党支部，共有党员38名。近年来，医院全面把握新时代党的建设总要求，坚持党建引领，紧紧围绕新时代卫生健康工作方针，以全面从严治党为主线，充分运用“党建+”工作模式，深入开展“党建领航、护卫健康”主题实践活动，不断丰富党建服务载体，加快推进党建与业务工作的深度融合，实现了党建与医疗工作同频共振、同步推进。

在今年党史学习教育启动以来，该院迅速反应，于2月25日就举办了“党史、院史暨中医药知识问答”活动，并立足行业，梳理了“我为群众办增收，助力乡村振兴”。

全市妇女健康促进项目——免费“两癌”检查启动

本报讯（通讯员 陈妮）作为危害女性健康的两大“杀手”，宫颈癌、乳腺癌有一个共同特点——通过检查能够早期发现、早期诊断、早期治疗。早期发现的乳腺癌与宫颈癌，90%以上都能治愈。按照陕西省卫健委、省财政厅《关于印发陕西省妇女健康促进项目方案的通知》文件要求，自2020年起，将原卫生系统宫颈癌、乳腺癌筛查项目与原计生系统母亲健康工程、“三查”服务整合为妇女健康促进项目。2021年全市妇女健康促进项目目前已启动，欢迎35至64岁的农村女性前往居住地初筛机构进行免费筛查。

妇女健康促进项目流程及服务内容有哪些？现场初筛：宫颈癌初筛包括妇科检查、HPV检测，HPV阳

性（非16/18分型）需进一步进行TCT检查（均免费）；乳腺癌初筛包括乳腺触诊、乳腺超声（均免费）。初筛异常进一步检查：宫颈癌初筛异常可免费进行阴道镜、宫颈活检组织病理检查；乳腺癌初筛异常可免费进行乳腺钼靶检查，乳腺钼靶异常进一步乳腺活检及病理检查需自费。追踪治疗：阴道镜病理结果为高级别病变（CINII、III级）、宫颈癌者转诊至专科医院治疗（自费）；乳腺组织活检病理为不典型增生、乳腺癌者转诊至专科医院治疗（自费）。专案管理：初筛机构医师对筛查阳性病例进行专案管理及随访。

检查前需要准备或注意什么？请携带本人身份证件前往常住地初筛医疗机构进行筛查登记，填报手机号一定是本人正在使用的，否则初筛机构医师无法将异常筛查结果及时告知。

妇女健康促进项目参加对象为年龄在35—64岁的农村女性，筛查结果为正常的女性5年内只能享受1次免费筛查。

孕期、月经期妇女不建议参加检查，宫颈癌筛查前禁性生活及阴道用药至少3天。检查过程中如发现炎症病变，请至专科医院妇科或乳腺科自费诊疗，不在免费项目内。

根据各县区“两癌”

检查工作安排，届时各

乡镇、社区联络员会通

知符合条件的检查对象

进行筛查，具体筛查时

间、地点及注意事项可

咨询辖区定点筛查机

构！

市人民医院普外科常规开展单孔腹腔镜手术

本报讯（通讯员 鲁小龙）近期，安康市人民医院普外科为多位胆囊结石及阑尾炎患者顺利实施“经脐单孔腹腔镜下胆囊切除术、阑尾切除术”，取得了良好的效果。

胆囊结石及阑尾炎为普外科常见及多发病症，传统腔镜手术需取腹部三切口。虽较开刀手术，切口及创伤已大大减少，但术后腹部仍会留下三至五个瘢痕。2011年，该院普外科曾在全市率先开展单孔腹腔镜手术，后因设备硬件的局限，曾一度搁置。随着硬件设备的完善、技术的不断进步革新，近期应部分患者的要求，在陈双江主任的带领下

指导下，该院普外科顺利为多名阑尾炎及胆囊结石适宜患者实施了单孔腹腔镜手术，术后快速康复出院，取得了患者的一致好评。目前该院普外科多名医生均已掌握并熟练开展此项技术。

该技术只需经脐取2到3厘米的小切口，愈合后无明显手术瘢痕。由于脐部组织相对较薄，经过脐部对腹壁损伤更轻，术后疼痛更轻，术后1到2天即可出院。该院普外科将继续秉持“以患者为中心”的服务理念，从细节做起，全方位提高诊疗技术，满足全市广大适宜患者日益增长的健康服务需求。

职工医保报销政策问答之二

张瑾 鲁佩星

除此之外，企业参保女职工还可以享受生育津贴待遇。

需要特别提醒的是：辅助生育项目，不育（孕）症、性功能障碍的治疗项目；各种科研性、临床验证性项目；按规定免费的计划生育技术服务项目；非医学原因终止妊娠等情况是不享受生育保险待遇的。

首先，在三级医院顺产的医疗费用

4. 职工生育保险和基本医疗保险报销合并不实施后，参加了职工医保的孕妈妈可以享受哪些医保报销待遇？

从2020年开始，我市合并实施生育保险和职工基本医疗保险，对于符合结婚、生育等相关法规规定、连续参加生育保险12个月以上的女职工，以及男职工的未就业配偶，各项生育待遇都有所提高：

首先，在三级医院顺产的医疗费用标准提高到了2500元，剖宫产是4500元；在二级医院顺产的医疗费用报销标准提高到了2000元，剖宫产是4000元。

并且，在新调整的政策中，将产前检查费用也一并纳入补助范畴，每人最高可报销800元。

精神疾病；肺气肿；慢性阻塞性肺病。

6. 职工门诊慢性病每年什么时间可以申报？怎样申报呢？

每年的4月份，由职工所在单位医保经办人员集中向医保经办机构申报，经办机构将组织医疗专家评审后认定，并实行两年一次复审。

申报时由本人申请，填写《安康市特殊慢性病认定审批表》，提交本人身份证复印件、申报病种的住院病历（限三年内）复印件、门诊病历和检查化验报告单原件及抢救病历复印件等相关资料，交由单位经办人代办。

7. 职工门诊慢性病如何报销？

居住在本市的参保职工直接在慢性病定点机构直接结算，个人自付40%，医保承担60%的部分由定点医药机构先行代付，每月底医保经办机构与机构结算。年度内最高报销限额为1000元。异地居住人员将异地发票拿回参保地结算，年度内最高报销限额为1000元。

慢性病的消费明细可在慢性病定点药店或者政务中心医保窗口查询。

(完)



安康市妇女健康促进项目

咨询热线一览表

市/区县	咨询机构	咨询热线
高新区	安康市妇幼保健院	0915-2111186
汉滨区	汉滨区妇幼保健院	0915-3231312
旬阳县	旬阳县妇幼保健院	0915-8121158
白河县	白河县妇幼保健院	0915-3610700
镇坪县	镇坪县妇幼保健院	0915-5272932
石泉县	石泉县妇幼保健院	0915-6311785
宁陕县	宁陕县妇幼保健院	0915-4823225
紫阳县	紫阳县妇幼保健院	0915-4423822
岚皋县	岚皋县妇幼保健院	0915-2515317
平利县	平利县妇幼保健院	0915-5419007
渔阳河	渔阳河妇幼保健院	0915-8523042
旬阳车	旬阳妇幼保健院	0915-2203800
白河车	白河妇幼保健院	0915-7205081